AT109D,B 109D Operationsverstirker
(nicht fiir Neuentwicklungen)

Integricrte bipolare hochverstirkende Operationsverstiarker in DIL-Plastgehduse mit kleinen
OffsetgroBen, groBem Eingangswiderstand und groBer Ausgangsamplitude fiir universellen Ein-
satz.

Bduform: C 21.2.1.2.14 nach TGL 26713

Masse: =lg

Typstandard: TGL 28873

AnschluBbelegung

3 — Eingangsfrequenzkompensation 9 — Auspangsfrequenzkompensation
4 — inverticrender Eingang 10 — Ausgang

5 — nichtinvertierender Eingang 11 — positive Betriebsspannung

6 — negative Betriebsspannung 12 — Eimngangsfrequenzkompensation
1, 2, 74 8, 13, 14 — nicht belegt

Grenzwerte, giiltig fiir den Betrichstemperatirhéreich

min, max.
Betriebsspannung Uy +18 Vv
Gleichtakicingangsspannung Ui ~10 +10 V
Differenzeingangsspannung Up -5 +5 0V
Dauer des KurzschluBausgangssicomes 3% 5 s
(3, = 257C)
‘Warmewiderstand - Rifia 150 K/W
Gesamtverlustleistung Piot 300 mw
Betriebstemperaturberelch
A 109D .9, 0 $70  °C
B10ID 3, 25 +85 °C
Lagerungsiempgraturbereich sz =55 125 e¢



A 109D

Statische Kennwerte {&tl = )5°C — 5§ KI UCCE = L':.‘C:l = lj{"\t-}

. min, vp. max.
Eingangsoffsetspannung '
R¢ = 100 Ohm, Uee = * 15V / Ui 1.0 75 mV
Rgq - 10 kOhm, Uee = 18V Ui 1.2 mV
Re 100 Ohm, Up = ISV Uin ‘
-3“ = { +T0C it mV
Emgungsoffsetstrom
lTCC =15V ‘ IID A5 SO0 nA
Uee = £15V
3, = 0..+70°C 1o 750 nA
Eingangsbasisstrom
Uee = 215V Ig 350 1500 nA
33 = 0..+70°C I_I'B 2000 nA
Betricbsspannungsunterdriickung
RS = 100) Clhl'l'l, ﬁUCCI + 1V
Uee = 29V - SVR 100 TAA"
Uee = £15V SYR 45 200 uv/iy
Rg = 100 Ohm, AU = —1V
Uce = 29 V SVR Hi) uviv
Upe = *15V SVR 25 200 uviv
RS = 10 thm, f\[!(‘['—[ =1V )
Uce = 29V SVR 120 uv/v
Uee = xI5V SVR S0 MYV
RS =10 k(;)hm, JﬁU{‘(r‘_}' =-1V
Ucc =29V SVR 65 MVIV
Upe = 215V SVR 20 LYY
Ausgangsspitzenspannung
~Ugz 7.7 v
Ry = 2kOhm, Uee = 15V Ugy 10 13,1 Vv
~Ugz 1 13,4 v
Ry = 10 kOhm, U= 9V ' Uog %0 Vv
~Uga S8 v
RL = 10 kOhm, UCC =*]5V¥ Unl 12 14.0 Vv
) ~Ugps 12 13,6 Vv
Gleichtakteingangsspannung +Up 8 A%
Gleichtaktunterdruckung
Rg = 100 Ohm, U = 15V CMR. 65 110 dB

RS = 10 k{)hm, UCC =I5V CMR 110 dB
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Grolsignalverstirkung,
Ry = 2 kOhm

AUg = 210V, Upe = 215V

Ry = 2kOhm, Uy = 10V

UCC = IS5V, ﬁ'a = (0..+70°C

Betnebsstrom

UCC = #*] 5 V
Eingangswiderstand
LTCC = %15V
Eigenleistungsaufnahme
Upe = %15 \

min,

30

typ.

40,0

370

Dynsmische Kenawerte (2, = 25°C — 5K, Upey = -Upem = 15V)

Anstiegszeil

RL = 2 kOhm, CL =0
Uberschwingen

U; = 20mV, G, = 100 pF

Eingangsrauschspannung
Rg = 100 Chm, f, = 15 kHz
Rg = 10 kOhm [, = 15kHz

ra

AU 0

Ug

U

=2 =2

nin,

vp.

(1,60

3

fad =
O

max.

kOhn

200 mW

max.

15
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Applikationshiaweise ‘

Es ist zweckmiBig, die positive und die negative Versorgungsspannung Uy und Uom mit
je cinem Kondensator von 0,01 w¥..0,1 uF gegen ) Volt abzublocken.

Zur Vermeidung einer eventuellen Schwingneigung in der positiven Halbwelle der Ausgangs-
spannung ist die Einschaltung eines Widerstandes von 51 Ohm in den Ausgang erforderlich.

Fs ist 711 beachien, daB der Schaltkreis auch beim Betrieb in offener Schleife frequenzkompen-
siert. Dazu sind 2 Kondensatoren mit den Werten Cpy = 10 pF und Cy, = 3 pF erforder-
lich. '

Beim Betrieb in geschiossener Schileife richten sich die Werte Rir die Frequenzkompensations-
glieder nach der geschlossenen Schleifenverstarkung /Ay /.

/Ayl Cki Rk Cx2
dB pF kOhm - pF
60) 1 0 3
50 27 1,5 3
40 100 1.5 3
30 270 1.5 10
20 470 1.5 20
10 2700 L5 100
0 4700 1,5 200
Offsetkompensation
A/B (9 A3 GBS
N +15V-15V

? 1 R2
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Infolge geringer Unsymmetrien innerhalb des Operationsverstirkers, sowie aul Grund der ge-
ringfiigig unterschiedlichen Spannungsabfélle, die die Eingangsstrome des Verstirkers an den
vor die beiden Eingiinge geschalteten Widerstdnde hervorrufen, ist die Ausgangsspannung nicht
Null, wenn die Eingangsspannung zu Null gemacht wird. Diese Tatsache kann sehr storend
wirken, besonders bei hdhen Verstdrkungen. Deshalb sind MaBnahmen zur Offsetkompensation

erforderlich, die z. B. durch Gegenschaltung seiner kleinen Kompensationsspannung realisiert
werden kinnen,

Frequenzkompensation des A 109 D, B 109 D und Beschaltung als invertierender Verstirker:

A/B 09 A4 GBS

R3

Fiir Verstirkungen fAyy/ > 30 dB fst eine Offsetkompensation vorzusehen, um die Ausgangs-
ruhespannung auf 0 Volt bei 0 Volt Eingangsspannung einstellen zu kénnen.
Zur Erzielung einep minimalen Temperaturdrift miissen die von den Anschliissen des inver-
tierenden bzw. des nicht invertierenden Eingangs in die Schaltung hineingemessenen Wirk-
widerstinde gleich groB sein. Daraus resultiert die Bedingung Ry = R;//Ra,

- Beim Betrieb, als Spannungsfolger kommt der Einhaltung des maximalen Gleichspannungs-
bereichs eine besondere Bedeutung zu.
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Der maximale Gleichtakteingangsspannungsbereich darf auch micht kurzzeitig iberschritten
werden, da es sonst zum latch up" (Festlahren oder Hangenbleiben der Ausgangsspannung)
kommen kann.

Es ist deshalb beim Betrich des A 109 D bzw. B 109 D als Spannungsfolger in die Riickfuh-
rung vom Ausgang auf den invertierenden Eingang cin Widerstand von 10 kOhm einzuschal-
ten.

Sofern in der angewendcten Schaltung die Moglichkeit besteht, daflfi die Spannungsdifferenz
direkt zwischen dem invertierenden und dem nichtinvertierenden Eingang groBer als 5V wer-
den kann. ist cin besonderer Schutz fir die Einginge vorzusehen.

Dieser Schutz kann entweder aus 2 in Rethe liegenden, gegensinnig geschalicien Z-Dioden
oder mit Hilfe zweicr antiparallel geschalteter, schnellei Si-Dioden erfolgen.

Soll der A 109 D bzw, B 109 D ¢ine Logik ansteuern. so ist zwischen dem Auspang des Schalt-
kreises und dem Eingang der logischen Schaltung eine Logikpegelangleichung vorzunehmen,
Zur Ansteuerung cines TTL-Gatlereingangs genugt dazu die Einschaltung cines Widerstandes
von 2 kOhm zwischen dem Ausgang des A 109 D bzw. B 109 D und dem Gattercingang sowie
die Anschaltung zweier Klemmdioden an den gatterseitigen AnschluB des Widerstandes: eine
Diode von 0 Volt (Anode) zum Widerstand, die andere Diode vom Widerstand (Anode) zu
einer positiven Hilfsspannung von 2.8 V.

Bei Brettschaltungsaufbauten mit dem A 109 D bzw. B 109 D kann zum Schutz gegen unbe-
absichtigte Verpolung der Betriebsspannungen vor die Anschliisse Uoe) und Upes je cine
Diode geschaltet werden. dic bei versehentlich falscher Polung sperren und die Zerstorung
des Schallkreises yerhindern,
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